

Введение

Предлагаемые исследования посвящены герменевтической проблеме. Феномен понимания и правильного истолкования понятого является не только специальной методологической проблемой наук о духе. С давних пор существовала также и теологическая и юридическая герменевтика, которая не столько носила научно-теоретический характер, сколько соответствовала и способствовала практическим действиям научно-образованных судий и священника. Таким образом, уже по самому своему историческому происхождению проблема герменевтики выходит за рамки, полагаемые понятием о методе. Как это стало ясно в современной науке, понимание и истолкование текстов является не только научной задачей, но очевидным образом относится ко всей совокупности человеческого опыта в целом. Изначально герменевтический феномен вообще не является проблемой метода. Речь здесь идет не о каком-то методе понимания, который сделал бы тексты предметом научного познания, наподобие всех прочих предметов опыта. Речь здесь вообще идет в первую очередь не о построении какой-либо системы прочно обоснованного познания, отвечающего методологическому идеалу науки, — и все-таки здесь тоже идет речь о познании и об истине. При понимании того, что передало нам исторической традиции, не просто принимаются те или иные тексты, но вырабатываются определенные представления и постигаются определенные истины. Что же это за познание и что это за истинги?

Если принять во внимание то господствующее положение, которое занимает наука Нового времени в рамках философского освещения и обоснования понятий познания и истины, вопрос этот представляется неоправданным. Однако даже в рамках самой науки без него ни-

как нельзя обойтись. Феномен понимания не только привлекает все связи человека с миром. Так же и в науке он имеет самостоятельное значение и противодействует всем попыткам превратить его в какой-либо научный метод. Предлагаемые исследования опиратся на это противодействие, утверждающее себя в рамках самой современной науки вопреки универсальным претензиям научной методики. Их задача состоит в том, чтобы раскрыть опыт постижения истины, превышающий область, контролируемую научной методикой, везде, где мы с ним сталкиваемся, и поставить вопрос о его собственном обосновании. Таким образом, науки о духе сближаются с такими способами постижения, которые лежат за пределами науки: с опытом философии, с опытом искусства, с опытом самой истории. Все это такие способы постижения, в которых возникает о себе истина, не поддающаяся верификации методологическими средствами науки.

Философия наших дней ясно сознает указание поэзии на ложные дела. Однако вопрос о том, до какой степени может быть философски легитимирована претензия на истину подобных, стоящих вне науки способов познания, — это уже совершенно другой вопрос. Актуальность герменевтического феномена основывается, с моей точки зрения, на том, что лишь углубление в феномен понимания может привести к подобной легитимации. Это мое убеждение подкрепляется не в последнюю очередь тем, какое значение получила в современной философской работе история философии. Понимание исторической философской традиции предстает перед нами как некий «взвешенный» опыт, который с легкостью развеивает видимость исторического метода, ложную на историко-философских изысканиях. К элементарному опыту философствования относится то, что классики философской мысли, когда мы пытаемся понять их, выдвигают такое притязание на истину, которое современное сознание не в силах ни отклонить, ни превзойти. Наивное самоувдовствование современности может возвратить на это, что философское сознание тем самым заранее признает, что его собственное философское познание стоит на изнанке, по сравнению с познанием Платона и Аристотеля, Лейбница, Канта или Гегеля, ступени. Многие склонны видеть определенную слабость современного философствования в том, что оно приступает к истолкованию и разработке классического наследия со столь откровенным признанием собственной несостоятельности. Совершенно ясно, однако, что гораздо большей слабостью философской мысли является

такой установки философствующего, когда он предпринимает вовсе не подвергать себя подобному испытанию и выставить дурака на свой страх и риск. Тот факт, что при номинации текстов этих великих философов постигается истинна, неоговоримая никаким другим путем, следует признать. Даже если подобное признание приворочит тому масштабу пасторчного исследования и прерывистого прогресса, который современная наука имеет перед собой.

То же самое можно сказать и об опыте искусства. В данном случае научное исследование, которым занимается так называемое искусствознание, с самого начала сознает, что оно не в силах ни изменить собой, ни произойти непосредственный опыт взаимодействия с искусством. Тот факт, что в произведении искусства постигается истинна, неоговоримая никаким иным путем, и составляет философское значение искусства, утверждаемое собой, вопреки всякому рационализированнию. Таким образом, параллель с опытом философии опыта искусства оказывается настолько яснейшим признаком к научному сознанию признать свои собственные грани.

Предлагаемые исследования начинают поэтому с критики эстетической сознания, стремясь отградить тот опыт произведения искусства, от эстетической теории, субъективной и обделенной тем понятием истинны, такое сложилось в науке. На отправлении истинны искусства они, однако, не останавливаются. Мы стремимся, скорее, исходя из этого пункта, разить понятие познания и истинны, соответствующее целостности нашего герменевтического опыта. В конце концов мы имеем дело с истинами, решительно возвышающимися над сферой методического познания, то же самое можно утверждать и относительно наук о духе в целом, наук, в которых наше историческое предание во всех его формах хотя и становится предметом исследования, однако вместе с тем само *обретает* голос в *своей истине*. Опыт исторической традиции принципиально возвышается над тем, что в ней может быть исследовано. Он является не только истинным или ложным в том отношении, которое подвластно исторической критике — он всегда возвещает такую истину, к которой следует присоединиться.

Таким образом, интересующие герменевтические интуиции строятся к тому, чтобы, исходя из опыта искусства в историческом представлении, показать весь герменевтический феномен в его истинном значении. Ключует

о том, чтобы признать в нем такой опыт истинны, который не только должен быть философски обоснован, по которому сам является способом философствования. Герменевтика, следовательно, о которой идет здесь речь, не является некой методологией наук о духе, но представляет собой попытку договориться, наконец, о том, чем же поистине предстают науки о духе, помимо своего методологического самосознания, а также о том, что связывает их с целостностью нашего опыта о мире. И если мы делаем попытку предметом наших размышлений, то целью, которую мы ставим себе, выступает вовсе не учение об искусстве понимания текстов, к чему стремилась традиционная филологическая и теологическая герменевтика. Подобное учение не отдавало бы себе отчета в том, что перед лицом той истинны, которая обращается к нам из глубины исторического предания, формально-искусственное умение понимать и истолковывать онацаето бы совершило неуместную прогнозию на превосходство. И если вина будут показаны, до какой степени всякое *понимание* является *сверхчеловеческим* и в сколь малой мере современное историческое сознание способно ослабить те традиции, в которых мы живем. То все это означает, что стремится дать наукам и самой жизненной практике какое-либо предписание — все это пытаются лишь исправить ложные представления о том, чем они являются на самом деле.

Предлагаемые исследования находятся тем самым посредууть на почву истине, которая легко может перекнуть в наше подтверждение чрезвычайно быстрым временем время. Наше внимание приковано к тому, что изменяется, в гораздо большей степени, чем к тому, что остается прежним. Таков всеобщий закон нашей духовной жизни. Перспективам, которые открываются благодаря опыту исторических перемен, постоянно угрожает поэтому опасность деформации, коль скоро предается забвению то, что постоянно и не подлежит изменениям. Мы живем, как мне кажется, в состоянии непрерывного переворота, длины нашего исторического сознания. Следствием этого переворота является стремление перед лицом подобной переменам именем являться историческая изменений опираться на вечный порядок природы и использовать человеческую сущность для обоснования иден естественного права. Дело не только в том, что историческое предание и естественный порядок жизни обладают единство мира, в котором живем мы, люди — то, как мы воспринимаем друг

друга, то, как мы воспринимаем историческое предание, то, наконец, как мы воспринимаем природные явлении панского существования и нашего мира. — все это обратует действительный герменевтический университет, в котором мы не заперты, как в непреодолимых границах, о котором и для которого мы открыты.

Размышление о том, чем является истинна в науках о духе, не должно стремиться к мыслительному выражению самого себя из исторического предания, связанные которым сделались для него очевидной. Такое размышление должно, следовательно, поставить себе самому требование, добиться от себя наивозможной исторической ясности своих собственных посылок. Стремясь понять Универсум понимания лучше, чем это кажется достижимым, если исходить из понятия познания, выработанного современной наукой, оно должно искать такие и иного отношения к тем понятиям, которыми оно само пользуется. Оно должно ясно сознавать, что его собственное понимание и истолкование не является чистым ностроспиром из принципов, но продолжением и развитием извлечка изданного свершения. Оно не может поэтому просто и безоговорочно пользоваться своими понятиями, но должно воспринять то, что дошло до него из их первоначального значения.

Философские учения нашего времени отличаются от классической философской традиции тем, что они уже являются полусредственным и прямым продолжением этой традиции. При всей связности со своими историческими истоками философия ясно сознает сегодня историческую дилемму, свое отхождение от классических образцов. Это выражается прежде всего в изменении отношений к попытке. Сколько бы глубокими ни были преобразования европейской философии в прошлом — преобразования, связанные с латинизацией греческих понятий и с приспособлением понятий латинских к новым языкам, — сколь бы значительны ни были их последствия, однако возникновение в последние несколько столетий исторического сознания означает все-таки еще более глубокий разрыв. Отныне преемственность традиций европейского мышления утрачивает свою неизменную концептуальность. Ведь это означает исчезновение той напвности, с которой прежде можно было ставить понятия, полученные из традиции, на службу собственной мысли. С тех пор отношение науки к этим понятиям отличается странной неизбывательностью, независимо от того, пользуются ли они «учеными», чтобы не сказать архай-

зирующими, образом или же обходятся с ними по типу технического манипулирования, превращая их в простые орудия. Ни то, ни другое не удовлетворяет истине герменевтического опыта. Скорее следует сказать, что понятийная система, в которой развертывается философирование, всегда владела нами точно так же, как определяет нас язык, в котором мы живем. Особнать подобную предопределенность мышления понятиями — этого требуется добросовестность мысли. Таково новое критическое сознание, неизбежно сопровождающее отытие всякое ответственное философствование и выводящее те языковые и мыслительные привычки, какие складываются у отдельного человека в процессе коммуникации с окружающим его миром, на суд исторической традиции, которой мы все принадлежим.

Предлагаемые исследования стремятся пойти навстречу этому требованию, теснейшим образом связывая вопросы истории понятий с фактическим изложением своей темы. Добросовестность феноменологической дескрипции, введенная нам в обязанность Гуссерлем, противостоявшему горизонту, который раскрыл всякому философствуанию Лихтенштейну, и не в последнюю очередь взаимопроникновение обоих этих импульсов с третьим, полученным нене сколько десятилетий назад благодаря Хайдеггеру, — таковы ориентиры, намеченные для себя автором, ориентиры, обязательность которых он хотел бы сделать очевидной вопреки всему несовершенству изложения.